

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.587

Viernes 17 de abril de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

El gran enemigo del Seminario de Misiones de Burgos

VII

Si el dedo de Dios parece marcar la ruta de la futura civilización por América, por otra parte nuestro abandono y desconocimiento de la gravísima cuestión que venimos ventilando, infunden serios recelos, de que la civilización por venir, se encuentre, si nos descurramos, no con la religión que es vida de un pueblo, sino con pueblos que se rien de su antigua religión, herencia la mejor que les legó España.

Los diarios superficiales y efectistas, dedicando columnas sin cuento a vulgaridades de una vida sin trascendencia, parecen olvidar en un todo esos magnos problemas, tan españoles como americanos, y por eso mismo internacionales; toda vez que está muy probado, por nuestra historia y psicología características, que el hacer caso omiso de la religión entre las diversas modalidades de las razas y regiones que integran la gran España de hoy, y constituyeron la gran España de los Felipes, equivale a romper el eje que el mejor y más fuerte vínculo verdadera mente unitivo y aglutinante, que puede y debe hacer grandes a todos los pueblos hispano-americanos. Epoca ja nuestra superficial por lo mismo que es de una movilidad e impresionabilidad continuas, no tiene ni humor ni gusto, ni tiempo, para fijar su atención no en esa hojaseca hiena de visos y rumores de bosque, sino en la raíz escueta, profunda y desapercibida de las verdaderas e íntimas causas de las orientaciones de la sociedad de mañana.

Quien medite despacio sobre los datos, aducidos todos de muy acreditadas estadísticas, es imposible que no vea la magnitud del peligro más o menos inminente de que tratamos. Y cierre ya este triste y desconsolador cuadro, la aparición del brillo seductor del oro proselitista protestante. Hable otra vez más, la citada «Revista Católica» de Norteamérica.

Es muy difícil precisar cuánto ha costado y cuesta organizar una campaña tan ardua como la «evangelización» de todo un Continente. Según estadísticas publicadas con las actas del Congreso de Panamá 47 asociaciones misioneras de los Estados Unidos y del Canadá, gastaban anualmente un total de 14.270.725 pesetas, más 1.351.326 pesetas contribuidas por los latino-americanos. Con ese dinero sostenían 1.351 misioneros extranjeros de todas clases, hombres y mujeres y 2.319 de sus países. Desde esa fecha, los gastos han ido aumentando considerablemente como se ve por estos datos publicados por el Comité general en 1921: «El coste anual de las misiones sostenidas por estas 25 asociaciones (que habían mandado informes) ha ido aumentando de 8.880.095 pesetas en 1916, a 18.151.139 en 1921, un aumento de 9.345.044 pesetas. El valor de sus propiedades que en 1916 era de 45.458.000, es ya de 68.523.000 en 1921. En 1916 tenían 771 misioneros extranjeros y en 1921 eran ya 1.066. No es necesario especificar lo que hace cada sociedad misionera. A esos datos habría que añadir los de las 22 asociaciones que no enviaron sus informes, los de otros países y los de las asociaciones que han fundado sus misiones desde 1916; el aumento de las contribuciones de los naturales y los donativos, como por ejemplo, el de 1.750.000 pesetas que ofreció la Carnegie Corporation en 1923, al Instituto Politécnico de Puerto Rico (protestante), con otras 1.750.000 pesetas que se estaban colectando en la isla. A pesar de esto no se da aún por satisfecho.

Hace dos o tres años decía uno de los jefes de los Jóvenes Cristianos, que para atender a todas las necesidades de la América latina debieran gastarse hasta 70 millones de pesetas anuales. Con tanto dinero bien pueden conseguir vocaciones misioneras para evangelizar, con una buena pensión, a los latino-americanos.

Viniendo a la práctica, los mismos protestantes proponen como modelo de su campaña de evangelización el de la República dominicana. En 1920, se reunieron cinco sociedades misioneras (dos presbiterianas, dos metodistas y una de los «Hermanos Unidos») y formaron la «Junta de Obra Cristiana». Luego fijaron un presupuesto al anual de 560.000 pesetas, y compraron un edificio céntrico en la capital por 350.000 pesetas. Por fin fueron en busca de «misioneros abnegados» que hicieran el sacrificio de emplear las 560.000 pesetas anuales, en la «evangelización» del país. «El plan aprobado

consiste en el establecimiento de un centro en Santo Domingo con una o más iglesias, departamento de acción social, escuela industrial hospital y escuela de enfermeras. Centros más pequeños de propaganda apropiada a sus necesidades, en San Pedro de Macoris, Puerta Plata, Monte Cristi y otros puntos.

Y ¿qué salario reciben esos abnegados misioneros? No hay uniformidad en esto. El 20 de marzo de 1922, contestaba el secretario del Comité de cooperación de Nueva York a cierto joven que pedía informes. «Por regla general, los misioneros casados reciben 8.400 a 10.500 pesetas anuales, con un aumento medio de 700 pesetas por cada hijo, y casa pagada». Se refería a la América Latina. «Con ese sueldo, ya pueden «sacrificarse» por la salvación de las almas en naciones en que la vida es mucho más económica que en los Estados Unidos!

¿Dormiremos aún? Cuando Jaime Tompson, proselitista bíblico infatigable y fundador en la América española de las Escuelas Lascasianas desembarcó en Buenos Aires en 1818, supo ganarse al punto las simpatías de todos. Con ser un gran propagador de ideas protestantes, nadie se apercibió de ello; un religioso católico aceptó la secretaría de la Sociedad fundada por Thompson en favor de sus escuelas. El subsecretario de Instrucción pública cedió al protestante el convento de los Mercedarios y presto se decretó que a cargo de la Sociedad dicha quedaban todas las escuelas de la ciudad y aun las rurales. El clero mismo aplaudía la obra de cultura; las Biblias protestantes, a todo esto, corrían de discípulo en discípulo, de familia en familia, y nadie tenía nada que reparar en el culto Thompson. El R. P. Camilo Henríquez, cayó de lleno en ayudar la nueva cultura. Solo en Buenos Aires se abrieron diez escuelas de estas y más de cien en la región con cinco mil alumnos. Y con ser ya el hecho de la propaganda palmario, apenas uno se apercibió del peligro religioso. Todo eran aplausos. Chile llamó al maestro repartidor de Biblias (con 500 pesos mensuales de sueldo y viaje pagado) y el O'Higgins acabó por cederle la mejor sala de la Universidad.

No es este el caso de hoy; por más que muchos se empeñan en despreciar y desconocer al enemigo los Obispos americanos y los mismos católicos de Norteamérica dan la voz de alerta muy convencidos de los efectos desastrosos que puede acarrear a la larga esta campaña anticatólica. Conviene recordar que así como en las gracias personales Dios exige la cooperación del agraciado, así en las gracias que Dios derrama sobre las naciones como tales, Dios busca y pide también la cooperación de las mismas naciones. Aquel célebre axioma del gran San Agustín: «Quien le hizo a ti sin ti, no te justificará sin ti» tiene una aplicación de eterna actualidad al apartarse de los mismos pueblos.

Todos vemos y lloramos hoy lo que son en nuestros días por falta de cooperación a su destino, las tierras que en mejores días vieron nacer a los mayores Santos Padres y lumbreras del Cristianismo primitivo.

De lo expuesto en estos siete artículos se deduce la gran trascendencia y la oportunidad providencial de la fundación del Seminario de Misiones de esta capital. La buena acogida con que han sido recibidas las primicias de su apostolado en la Nueva Prefectura, es señal clara de un gran acierto como decíamos en nuestro primer artículo. Todo induce a creer que Dios anda de por medio.

Almas generosas que queréis hacer algo grande por Jesucristo, corazones prudentes que sabéis apreciar en su valor la gravedad de los grandes problemas que se nos plantean a las puertas mismas de nuestra casa; hijos de España, que amamos con obras a nuestro nombre, a nuestra historia y a nuestra sangre y lengua; nobilísima ciudad de Burgos escogida en nombre de Dios expreso por el gran Papa de las misiones Benedicto XV, para ser la educadora de los verdaderos salvadores de América y sede del Emmo. Cardenal, que no sin providencia ha reunido en sus sagradas manos las dos llaves del corazón de América y de la dirección del movimiento misionero de la Es-

(Continúa esta información al final de la siguiente columna.)

NOTAS DEL DIA

Lo que dijo y lo que no dijo el marqués de Magaz.

Poco después de las cinco de la tarde de ayer llegó a la Presidencia el presidente interino del Directorio, el cual se acercó a los periodistas y dijo:

«Quiero rectificar las declaraciones que ha publicado el «Eco de París» pues hay en ellas algo mal entendido. Yo no soy director de la política que sigue el Directorio; por lo tanto, no podía referirme para nada a la política del porvenir. Me limité tan solo a hablar de lo que ha hecho hasta ahora el Directorio, nunca de lo que pudiera hacer en el futuro. En ese sentido dije que tanto el Estatuto municipal como el provincial respaldaban el sufragio universal, daban el voto a la mujer y demás concesiones que en estos se establecen y que con arreglo a ellas se harán las futuras elecciones municipales; pero para nada me referí a las elecciones de diputados, a Cortes, reforma de la Constitución ni otras cosas que se me atribuyen como orientaciones futuras del Directorio. Esto quiero que lo aclaren ustedes.

Después se despidió de los periodistas.

No se quiere que escape ninguna mina a la inspección de la Dirección de Abastos.

En el «Boletín de la Junta Central de Abastos» se ha publicado un cuestionario de la Dirección General para formar las estadísticas de la producción y consumo nacionales en el cual se trata de investigar hasta los más recónditos veneros de producción, en todos los aspectos de la misma.

Encomia lo que se aquilata un ejemplo cualquiera. Respecto a la riqueza minera se pide en el cuestionario:

Nombre, apellido, pueblo y domicilio de los propietarios de minas de carbón vegetal y mineral sitio o término donde éstas se hallan enclavadas, volumen de producción de cada una de ellas, señalando, para fijarlo, el promedio alcanzado en su explotación durante los tres últimos años.

De esta manera se llegará a tener una verdadera estadística que permita conocer el estado de la riqueza nacional.

Aviador muerto de un balazo.

Toluán.—Cuando realizaba un vuelo en las cercanías de Midari, el teniente de aviación Sr. Muñoz un proyectil le hirió gravemente en el pecho, teniendo que hacerse cargo de la dirección del aparato el teniente observador señor Alamán, el cual aterrizó en un barranco inmediato.

Acudieron algunas fuerzas en su auxilio, pero el teniente Muñoz ya había fallecido a consecuencia de un balazo que le atravesaba el corazón. El aparato tenía veinte impactos.

El cadáver ha sido trasladado a esta plaza.

Parte oficial.

En la región occidental, las harcas realizaron un servicio de emboscada, interceptando los convoyes enemigos, haciéndoles cuatro muertos y recogiendo sus armamentos y municiones. Además fueron cogidos cuatro prisioneros y los objetos que constituían ambos convoyes, que eran 11 caballerías y 22 cabezas de ganado vacuno.

Al tratar de construir la línea de puestos próximos a la frontera internacional con la zona de Tanager, el moro notable Ardibingiver a quien acompañaban rebeldes de Zañhú y un hermano suyo, fué sorprendido por nuestras fuerzas, resultando herido el primero y muerto el último.

Este notable estaba en actitud dudosa y no había acatado las órdenes del bloque, del que han sufrido las consecuencias.

Continúan las presentaciones de rebeldes con armamento.

Sin más novedad en nuestro territorio.

Doctor LÓPEZ GÓMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Consulta de doce a dos — Gratis a los pobres
LAIN CALVO, 18, PRIMERO

TALLER

de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.—BURGOS

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

LA SITUACION EUROPEA.

El mes de abril puede ser un mes histórico para Europa.

Crisis en Francia, crisis en Bélgica y elecciones presidenciales en Alemania.

En Francia se daba como probable la formación de un Gobierno Painlevé.

Ayer a última hora ya se aseguraba que Painlevé no podría formar Gobierno. Toda la clave de la solución está en la cartera de Hacienda y es muy natural que así sea, porque el gran problema de vida o muerte para Francia está precisamente ahí, en encontrar los medios de hacer frente a la angustiosa y agobiante situación financiera.

Se creyó que Caillaux se encargaría de esa cartera, pero las cosas han cambiado en algunas horas.

Ayer por la mañana celebró Caillaux una conferencia con el gobernador del Banco de Francia. Larga fue la conversación y todos los síntomas hicieron sospechar que los conferenciantes no pudieron llegar a un acuerdo. Recuérdese que Caillaux se manifestó siempre contrario al impuesto sobre el capital.

Por otra parte no se ha disminuido la contrariedad que a muchos ha causado la posible designación de Caillaux para ese ministerio.

Poincaré, hablando con un grupo de senadores, declaró terminantemente que esa designación constituiría un verdadero desafío al Senado. Tales manifestaciones causaron gran impresión entre las personas que le escuchaban.

Los periódicos de la derecha también protestan violentamente contra la posibilidad de tal nombramiento.

Esperemos las noticias de hoy, que tal vez nos ofrezcan alguna sorpresa.

En Alemania lucharán Hindenburg y Marx

El resultado de la elección marcará el rumbo de la futura política de Alemania. No falta quien asegure que con esta elección se pondrá sobre el tapete no ya el cumplimiento de las repeticiones, sino la forma de Gobierno: la Monarquía o la República.

Delegámonos hoy un poco en el estudio de la crisis belga.

En las últimas elecciones de Bélgica se ha observado el mismo fenómeno repetido en varios países: el centro pierde lugares por la doble presión de la derecha y de la izquierda.

Los católicos y los socialistas han ganado puestos a expensas del partido liberal.

El Rey ha encargado a Vandervelde, jefe de los socialistas la formación de Gobierno.

¿Podrá formar? Los socialistas solos no reúnen mayoría en las Cortes.

Es muy difícil llegar a esa mayoría en un país en el que para las elecciones rige el sistema proporcional.

No podrán, por consiguiente, gobernar los socialistas sin el apoyo o sin la benevolencia de alguno de los otros partidos.

Se creyó en un principio que los católicos, por lo menos alguno de los grupos que forman el partido, se mostrarían benévolo con Vandervelde, tal como en el grupo católico figuraban los de los Sindicatos Católicos y la Unión Campesina, que tienen una significación marcadamente democrática. Están formadas por la clase trabajadora.

Hay que reconocer además que los socialistas belgas se han mostrado siempre moderados, y, contrariamente a los nuestros, apenas hacen propaganda anticlerical, y ni siquiera se oponen a los subsidios concedidos por el Estado a las escuelas católicas.

Pero estas esperanzas han resultado fallidas. Los católicos han formado un compacto bloque, y M. Heymans ha declarado terminantemente que él y sus amigos están decididos a negar toda colaboración al Gobierno socialista proyectado.

Los liberales también se han negado a participar en el Gobierno.

Vandervelde formará un Gabinete exclusivamente socialista que tropazará desde los primeros momentos con muy serias dificultades.

Esta solución si a ella se llega, no dio un gran resultado. El ensayo en Inglaterra ha de tener una extraordinaria importancia en el orden internacional.

Con excepción del grupo walón de Destrée, los socialistas se inclinan más bien hacia los flamencos, lo mismo que los católicos, y son partidarios de la autonomía de Flandes. La derrota del partido liberal equivale, pues, a la baja de la influencia y hasta de la cultura francesa en Bélgica. No se podrá evitar, por mucho tiempo, la completa flamenización de la Universidad de Gante, ni la separación lingüística de los distritos flamencos, y el auge de la influencia flamenga se dejará sentir también en la política exterior de Bélgica, que será menos favorable a la francesa, y más inclinada hacia la tesis anglo-alemana en el problema de la seguridad.

Un homenaje a don Alfonso XIII

El gran periódico «Excelsior» de Méjico, organiza un homenaje al Rey don Alfonso XIII y sobre este propósito escribe:

«Nadie ignora la torpe labor realizada recientemente en Méjico y fuera de Méjico por los enemigos sistemáticos de la dinastía española. Esas campañas difamatorias no podían producir el efecto deseado por sus autores. España ha contestado a ellas con una orgánica reacción monárquica, y las colonias españolas de la República han exteriorizado su protesta en los mensajes que han enviado a la madre Patria.

Tenia que ser así. Alfonso XIII es uno de los estadistas más populares y prestigiosos de Europa. La última guerra ha destacado su figura, hidalga y caballeresca, con insólito relieve. En América se le quiere y se le admira tanto como en España, y «Excelsior», haciéndose eco de la opinión española y mexicana, prepara en honor del Monarca español un homenaje sin precedente.

Hemos empezado los preparativos para la publicación de un álbum, que será el mejor homenaje tributado hasta ahora al Rey de España. Este álbum, cuya edición se hará lujosamente en huecograbado, será la manifestación cordial más amplia y fastuosa, y servirá, al mismo tiempo, para patentizar que el hispanoamericano mismo no es una palabra vana.

Contendrá secciones de todas las provincias españolas, con la colaboración de sus hombres representativos en las artes, las letras, la ciencia y la política. Contendrá también, aparte de la de Méjico, secciones de Guatemala, Cuba y Francia. Un representante de «Excelsior», que saldrá dentro de pocos días para la capital de Francia, se encargará de organizar esta última sección.

El álbum del Rey aparecerá a fines del próximo mes de junio, y será el mayor alarde tipográfico realizado por la prensa de nuestro país.

A medida que vayamos recibiendo el material y vayamos formando las diversas secciones, iremos enterando a nuestros lectores de la marcha de esta edición monumental.

- PAMPLIEGA -

BODA

Ayer 15, tuvo lugar en esta villa la boda de la bella y piadosa señorita Consuelo del Amo, con el ilustrado joven oficial de Correos don Alejandro Lafont. Bendijo la unión el culto párroco de San Nicolás de Burgos, primo de la contrayente, quien en tan solemne acto, pronunció elocuente plática.

Con este motivo y el de celebrarse otras dos bodas más, reñó extraordinaria animación en la renombrada villa.

En los amplios salones de la sumptuosa casa de don Virgilio Pérez, veterinario de la villa, fueron obsequiados con suculento banquete unos ciento treinta comensales.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos. Mañana salen para Madrid y otras poblaciones importantes. Les deseamos perpetua luna de miel.

El corresponsal.

CONSTRUCCIONES

LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Asfaltados - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones

OFICINAS

BURGOS: Sanz Pastor, 12

SAN SEBASTIAN: San Marcial, 80

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles. — Las más altas novedades en géneros para prendas de chaqueta, gabanes, trajes y gabardinas. — Impermeables «Chis tian» de paño sin goma.

Precios sin competencia

Martínez del Campo 1, entresuelo.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal» Sáiz de Carlos

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 39

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona. . . Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis,

TEATRO PRINCIPAL

«Pedro Ignacio»

La Compañía de Luisa Rodrigo estrenó ayer la anunciada leyenda dramática de Manuel de la Sota, hijo del opulento naviero de igual apellido, titulada «Pedro Ignacio», obra de ambiente vasco, que desenvuelve en tonos oscuros unos episodios mezcla de fábula ingenua y aforrazas pretenciosas de poema regional.

El noble afán del autor, digno de mayor elogio por su afortunada condición social y algunos aciertos que en la presentación del aspecto lírico se observan en los primeros cuadros, valieron aplausos al señor Sota, que salió a escena al terminar aquellos. Pero la desorientación que la difícil empresa acometida produce naturalmente en un principiante así como el agobio de los recursos que deprimen el ánimo del espectador y la inocencia y crudeza a la par de la expresión, exagerados para lograr «respetivamente» el efecto trágico y la mayor realidad de ambiente, pesaron luego enormemente sobre nuestro público, que en el tercer acto exteriorizó ruidosamente su protesta a pesar del buen deseo que pusieron los artistas en la interpretación de la obra.

Las decoraciones que Garay ha pintado; agradaron mucho, en cambio, por su propiedad y finura de tintas, a la distinguida concurrencia que asistió al estreno.

L. DE A.

BIBLIOGRAFIA

LOS SECRETOS DE LA INCUBACION POR E. VILLEGAS ARANGO.

La acreditada editorial Renacimiento, acaba de editar un instructivo libro del catódrico señor Villegas Arango, sobre la materia que encabeza.

Partiendo de la base de que el avicultor en piquero, que trata solamente de criar 15 o 20 pollos, no debe emplear otro procedimiento que el de la incubación natural, la obra se dedica a los que explotan la cría de aves en grande como negocio.

La obra tiende a deshacer los prejuicios extendidos contra la cría artificial de aves, prejuicios nacidos en muchos de la ignorancia, en otros del desdén con que se llevó un ensayo y de la falta de constancia o buen sentido para imponerse a las dificultades.

La incubación como industria de he hacerse «pronto» y «bien». Ello se consigue solo con la incubación artificial, pero hecha con las debidas condiciones.

Si así se hace se obtendrán pollos tempranos y pomodoros precoces; se criaran pollos en número considerable tan elevado como se quiera, según las necesidades de la explotación y por último las crías se desarrollarán fuertes y sanas porque, estando libres de parásitos, utilizan todas sus energías en su propio desenvolvimiento.

Sobre estos puntos de vista se desenvuelve el libro perfectamente documentado y absolutamente didáctico. Dice el señor Villegas que su propósito es de divulgación y vulgarización y pretende inculcar en el ánimo de sus lectores la eficacia del método artificial de incubación, facilitando el conocimiento de sus principios y de su técnica.

Habla, dice, para los no convencidos, para los desorientados, para los principiantes, para toda esa legión de estáticos e indiferentes del campo, que puestos en movimiento, por el buen camino podrían ser agentes preciosos de la extensión y florecimiento de la industria avícola en nuestro país.

El libro que motiva estas líneas, será indudablemente muy leído y producirá saludables efectos de cultura avícola en nuestras clases campesinas.

Cirujano CALLISTA

T. ROYO Por la mañana a domicilio y por la tarde de tres a seis

LAIN CALVO, 41, 1.º

COLISEO CASTILLA

"DIEGO CORRIENTES"

No solo los héroes paladines de la justicia, ni los sabios esforzados caballeros de la ciencia, contaron con el respeto y la admiración de sus pueblos. También los bandidos de encrucijada ocuparon algunos momentos el alma popular entusiasmada y sus fechos y fa- zañas puestos en romance por algún rapsoda, fueron extendiéndose de pueblo en pueblo, de feria en feria, y cantados con fervor por mozos y mozas, alguna de las cuales soñaría más de una vez que raptada por un garboso bandido montado a la grupa su jaca torca, rápida como una centella en una mano las riendas y en la otra el trabuco nanarjero, era llevada por él al corazón de la sierra donde arrodillada a sus pies, la hablaba de fuertes amores al lado de un arroyo cantarín.

Rasgos de nobleza del famoso Diego Corrientes, amores, celos, intenciones en favor de los desvalidos, etc., forman la trama de la película, encuadrada dentro del más castizo ambiente.

El intérprete es ya bien conocido en Burgos, con decir su nombre se dice todo, es José Romcú.

Como dato curioso acerca del interés que ésta película ha despertado en otras poblaciones, diremos, tomándolo de un periódico de Bilbao, que en aquella villa, han presenciado la proyección de Diego Corrientes, 11.755 espectadores, en las cinco secciones en que se ha exhibido. Esperamos en Burgos ocurra otro tanto.

CRUZ ROJA

Acompañado del teniente coronel señor Ordóñez y capitanes señores Klett y Arrazola, ha visitado a mediodía el coronel del regimiento de San Marcial don Manuel Dávila, el Dispensario Reina Victoria.

El señor Dávila y sus distinguidos acompañantes fueron recibidos amablemente por las señoras vicepresidente y secretaria de la Cruz Roja, doña Aurelia Arana de Dorrsonoro y señorita María Cruz Ebro; director del Dispensario don César Antón y damas enfermeras señoritas Sojano, Gil, Cobos, y Saenz de Cabezón.

Tenía por objeto la visita el testimoniar a tan benemérita y caritativa institución el más profundo agradecimiento por la parte tan valiosa que tomó en el homenaje tributado a las tropas del regimiento a su regreso de los campos de África y muy en especial a las damas enfermeras que pusieron todo su cariño y entusiasmo en confeccionar para la tropa ricos postres y tartas, como si fueran hábiles reposteras.

Por todo ello, y en demostración del afecto que, por la institución Cruz Roja Burgalesa siente todo el regimiento de San Marcial, el señor coronel, en nombre del mismo hizo entrega de unas preciosas bomboneras en forma de cestitas de plata, obsequio dedicado a las damas que confeccionaron los ricos postres para los soldados repatriados.

Hecha dicha entrega, las señoras vicepresidente, secretaria, director y demás damas enfermeras enseñaron todas las dependencias a los señores visitantes, quedando estos altamente agradecidos a las muchas atenciones recibidas y encantados de la buena organización y servicio del Dispensario Reina Victoria.

TRIBUNALES

Sentencia.

En los autos de juicio declarativo de mayor cuantía, seguidos en el Juzgado de primera instancia de Salas de los Infantes entre partes, de la una, como demandante, don Samuel Ruiz Tablado, secretario del Ayuntamiento de Salas de la Sierra, y de la otra como demandados y apellados don Daniel Marcos Huerta, don León Castriño Herrera, don Claudio Mediavilla Molinero, don Hilarión Ruiz Tablado, don Lino Hernández Chicote, don Alberto Castriño Mediavilla y don Pedro Molinero, sobre reclamación de 4.967 pesetas y 63 céntimos, se ha dictado sentencia por la Sala de lo civil de esta Audiencia, confirmando la dictada por el juez de primera instancia de Salas de los Infantes, con fecha 21 de junio de 1921, por la que se condena a los demandados a que paguen al demandante don Samuel Ruiz Tablado la cantidad de 4.967 pesetas 23 céntimos, en la siguiente forma:

Don Daniel Marcos, 961 pesetas 32 céntimos; don León Castriño, 752 pesetas 99 céntimos; don Claudio Mediavilla, don Pedro Mediavilla, don Lino Hernández y don Alberto Castriño, 779 pesetas 75 céntimos; y don Hilarión Ruiz, 133 pesetas 92 céntimos, más los intereses legales desde el día que hubo de percibir su sueldo, o sea desde el 2 de noviembre de 1921, por trimestres vencidos y en proporción a la cantidad asignada a cada demandado sin hacer expresa condena de costas.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860

(Portal de Alf, núm. 2. (Clínica)

EL PROBLEMA TRIGUERO

Se suspende la incautación en la provincia

El «Boletín Oficial» de hoy publica la siguiente circular: «Hallándose dispuesto por la Dirección general de Abastos, en circular de 28 de febrero último, publicada en el «Boletín Oficial» extraordinario de 3 de marzo siguiente, la incautación de trigo y sus harinas, y en vista de que la Cámara Agrícola provincial ha ofrecido y se compromete poner a disposición, cuando sea necesario, 30.000 toneladas de dicho cereal al precio máximo de 51,25 pesetas los 100 kilos sobre wagon, y debido a las gestiones de esta Junta provincial, la Dirección general de Abastos ha ordenado suspender la incautación en esta provincia; pero que con el fin de estar en cualquier momento al tanto de las existencias y necesidades de dicho artículo, se ha dispuesto que en lo sucesivo y mientras otra cosa no se ordene, no podrá salir ninguna de trigo o harina de la provincia ni se admitirán facturas en las estaciones del ferrocarril sin la correspondiente guía autorizada por esta Junta o Delegados gubernativos, debiendo éstos, en todo caso quedar con duplicado de cada guía que expidan, que remitirán cada diez días a esta Junta, no debiendo exigirse guías para la circulación que sea necesaria dentro de la provincia.

Por tanto, encargo a la Guardia civil y demás agentes de mi autoridad, procedan a vigilar y hacer cumplir, exactamente lo que en esta circular se ordena, denunciándome cuantas infracciones se cometan contra la misma.

Burgos 16 de abril de 1925.—El gobernador—presidente, Antonio Horcada.

UN VOTO DE GRACIAS AL SR. GOBERNADOR.

En la sesión celebrada anteayer por el Consejo de Fomento se adoptó el acuerdo, que con mucho agrado insertamos, de expresar al señor gobernador civil su reconocimiento y hacer que conste en acta la declaración de que, sin su prudencia y seriedad, se hubieran producido serios trastornos y enormes perjuicios a los agricultores de la provincia, con motivo del asunto triguero.

LAS GESTIONES EN MADRID.

Con motivo de la campaña triguera y con el fin de practicar gestiones relacionadas con la reciente disposición autorizando la importación de trigos, se hallan en Madrid los señores presidente de la Diputación don José de la Torre y diputado señor Remacha, cuyos señores anoche enviaron al vicepresidente de la Corporación don Ricardo Amézaga, un telegrama en el que se dice: «Verificadas hoy las conferencias con Director general de Abastos continuará mañana entrevista a ser posible; rémos sábado, salidos. Torre, Remacha.»

El presidente accidental de la Cámara Agrícola don Pedro Diez Montero, ha recibido hoy el siguiente telegrama referente al importantísimo asunto de los trigos: «Comisión Burgos continúa gestiones Director general Abastos habiendo acelerado dos reuniones y estando citado para mañana siete tarde al objeto ultimar conclusiones que tienden a proteger trigos nacionales. Molner, Torre, Remacha.»

Peregrinación a Lourdes con enfermos

La Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes, establecida en San Sebastián, trata de llevar a cabo en los días 5, 6, y 7 de junio próximo, una grandiosa peregrinación a la gruta bendita de Massabielle. Cuenta esta peregrinación con la aprobación y bendición del excelentísimo Prelado de Vitoria Fray Zacarías Martínez, nuestro ilustre paisano, y todos cuantos deseen tomar parte en ella deberán inscribir sus nombres en casa de don Félix Ruiz, economo de la S. I. C. de Vitoria. Cuantos no cuenten con recursos para hacer el viaje a la capital del Orbe, aprovecharán esta ocasión para postrarse a los pies de la Madre de Dios, ante su gruta de Lourdes, y unidos en espíritu con los numerosos peregrinos que, tanto de España como de todos los pueblos del globo, acuden con motivo del Año Santo, pedirán la gracia necesaria que más corresponde a su estado, y los enfermos, para quienes principalmente se organiza esta peregrinación, la salud corporal si les conviene y de un modo especial la espiritual.

COLISEO CASTILLA

SABADO, 18 DE ABRIL de 1925 a las 7 1/4 de la tarde y 10 1/4 de la noche
¡CONTECIMIENTO!
Estreno de la leyenda historia
DIEGO CORRIENTES
primera jornada; la segunda se proyectará el lunes 20.
Butaca preferencia 0'75 Butaca patio 0'60

JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58
Establecimiento de electricidad
Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, fímbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín
PRECIOS DE FABRICA
Cid, 22. JACINTO MANRIQUE Tef. 6-25.

Vacas lecheras

Se venden cuatro con buena producción de leche, en el establo del señor Moliner.

Se arrienda

un local de 169 metros cuadrados, propio para garage o almacén. Informará don Rafael Dorao, Avellanós 7.

Frigorífica Burgalesa

AMANCIO DOMINGO
Como principio de temporada, suministro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6

Teléfono, 521

Venta de una casa
sita en la calle de la Puebla, número 19. Informes, Plaza Mayor, 14 y 15, comercio

Automóviles de alquiler
PASCUAL LEZCANO
Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

AVISOS: Sanz Pastor, 4, y Vitoria, 7. Teléfono 591.

Automóviles de alquiler
PASCUAL LEZCANO

INTERESES LOCALES

EL PLEITO DEL AGUA

El Tribunal provincial desestima el recurso interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento.

La sentencia dictada por referido Tribunal, dice así:

En el recurso contencioso administrativo, promovido ante este Tribunal por don Pelayo Alonso Moro, por sí y en nombre y representación de la Asociación de Inquilinos de esta ciudad, sobre revocación del acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de agosto de 1924, para realizar nuevas obras de captación y aumentar las tarifas de suministro del líquido a sus abonados cuya vista tuvo lugar ante esta Audiencia el día 8 del actual, a cuyo acto no asistió el don Pelayo Alonso Moro.

Considerando, que limitada la suplencia de la demanda interpuesta inicial del recurso a solicitar la declaración de la nulidad del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de agosto de 1924 como incompetencia y lesivo a los intereses de la municipalidad de esta ciudad, en ese solo punto debe entenderse requerida la jurisdicción de este Tribunal para resolver la cuestión planteada por la misma.

Considerando que para que pueda interponerse el recurso contencioso administrativo que establece el artículo 1.º de la ley sobre la materia es preciso en primer término que la resolución administrativa vulneradora de un derecho de carácter administrativo haya causado estado y a tenor de lo dispuesto en el artículo 253 del Estatuto municipal que haya lesionado derechos administrativos del reclamante por infracción de disposiciones administrativas con fuerza legal.

Considerando que, limitado el acuerdo del cual se trata, a adoptar por el Ayuntamiento de esta ciudad en 1.º de agosto del año último, la proposición hecha por la Compañía de Aguas, por virtud de la cual se compromete a efectuar una nueva captación y, a fin, presentar el proyecto completo de las obras necesarias, así como el de las que sean para obtener la depuración de las mismas, supeditada como lo es, la dicha proposición al acuerdo que sobre esa obra habría de proceder el Ayuntamiento, en cuanto a lo primero, y de la Junta de Sanidad con respecto a lo segundo, y la oportuna concesión administrativa y los trámites legales que fuesen necesarios, es claro, es, que no refiriéndose a un acuerdo más que a un proyecto de bases en el que se deja a salvo el cumplimiento de las disposiciones legales, es improcedente estimar que se ha lesionado con el mismo los derechos administrativos del reclamante, tanto más cuanto que no afecta a las tarifas actuales que vienen rigiendo.

Considerando por otra parte que no lastimándose con el acuerdo impugnado como tal, dichos derechos administrativos emanados de la administración como requiere el artículo 253 del Estatuto municipal para que compitiera a la jurisdicción contencioso administrativa conocer las resoluciones de la Administración, no es por consiguiente impugnable en esta vía el referido acuerdo, ya que no se encuentra en ninguno de los casos aludidos en que el citado artículo lo haría procedente.

Fallamos, que estimando como debemos estimar la excepción alegada, debemos declarar y declaramos que este Tribunal es incompetente para resolver el recurso interpuesto por don Pelayo Alonso Moro por sí y como presidente de la Asociación de Inquilinos de esta ciudad contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad de 1.º de agosto del año último, y devuélvase el expediente administrativo a la oficina de que procede.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobernación.—Real orden dictando reglas para la inmediata provisión de las vacantes de secretarios de Ayuntamiento de primera categoría que se citan.
Gobierno civil.—Circular autorizando a Gerardo Blanco, vecino de Burgos, para emplear la estricnina contra animales dañinos en el monte «Las Cortas», de Cueva de Juarros.
Otra, acerca del uso de la franquicia postal por los Ayuntamientos.

Junta provincial de Abastos.—Circular suspendiendo en esta provincia la incautación de trigos.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58
Establecimiento de electricidad
Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, fímbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín
PRECIOS DE FABRICA
Cid, 22. JACINTO MANRIQUE Tef. 6-25.

Vacas lecheras

Se venden cuatro con buena producción de leche, en el establo del señor Moliner.

Se arrienda

un local de 169 metros cuadrados, propio para garage o almacén. Informará don Rafael Dorao, Avellanós 7.

Frigorífica Burgalesa

AMANCIO DOMINGO
Como principio de temporada, suministro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6

Teléfono, 521

Venta de una casa
sita en la calle de la Puebla, número 19. Informes, Plaza Mayor, 14 y 15, comercio

Automóviles de alquiler
PASCUAL LEZCANO

Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

AVISOS: Sanz Pastor, 4, y Vitoria, 7. Teléfono 591.

El asunto del Crédito de la Unión Minera

DE INTERES PARA LOS PERJUDICADOS.

El juez especial señor Navarro recibió ayer mañana declaración a varios perjudicados con motivo de la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera.

Después entregó a los periodistas copia del siguiente edicto relacionado con este asunto:

«Hago saber: Que por proveído de esta fecha y en la causa anotada, he acordado que, cual se verifica por el presente, se cite, llame y emplace en la forma prevenida en el artículo 178 del Enjuiciamiento criminal a todos y a cada uno de los perjudicados por los hechos sumariales: sustracciones, pignoraciones y enajenaciones de valores en custodia del Banco de esta plaza Crédito de la Unión Minera, venta, en 1919, de veinte mil acciones del mismo establecimiento y compra de diez y siete mil de las mismas por el llamado grupo de consejeros de aquél; jugadas de Bolsa y otras operaciones por los mismos en el Crédito de la Unión y otros Bancos, perjudiciales al establecimiento o a sus clientes, para que en el término de diez días comparezcan ante este Juzgado especial, si no lo hubieren hecho ya, a los fines de recibirles oportuna declaración e instruirles, cual se hace por el presente, de las acciones del artículo 109 de la ley de Enjuiciamiento criminal, pasándoles, de no comparecer, los perjuicios a que hubiere lugar.»

Hasta ahora, sabemos que han sido citadas a declarar 380 personas.

UNA CARTA DEL MARQUES DE ACILLONA.

Nos dieron ayer cuenta en el Palacio de Justicia de que el marqués de Acillona ha enviado un escrito haciendo graves acusaciones contra determinadas personas que juegan importante papel en este asunto.

Ni se ha recibido la esperada orden del Supremo ni el balance definitivo de la situación del Crédito. (De «La Gaceta del Norte».)

Consagración episcopal

Según tenemos entendido, el día 3 de mayo próximo será consagrado Obispo de Ciudad—Rodrigo, en la parroquia de Santa María de Aranda de Duero, donde se halla bautizado, nuestro ilustre paisano don Silverio Velasco Pérez.

Recibirá la consagración episcopal de manos del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Mons. Tedeschini, a la que asistirán varios Prelados. El Ayuntamiento de Aranda prepara grandes fiestas con tal motivo, y se está llevando a cabo la instalación de sorprendentes iluminaciones en las fachadas de Santa María, el Palacio y la Vera Cruz.

El día 2 se espera al Nuncio, al que el pueblo arandino dispensará un entusiasta recibimiento.

Ateneo de Burgos

Por tener que ausentarse el señor Rojí, se aplazan hasta nuevo aviso los «cursillos» que dicho señor venía dando en la Biblioteca provincial.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE
Mañana, en el rápido llegará de Madrid el Excmo. Cardenal Benlloch, después de haber asistido a la imposición de las birretas a los nuevos Cardenales señores Irujo y Casanova.

La acompañará su secretario de Cámara y Gobierno.

Noticias Varias

Nuestro estimado paisano el notable pintor don Julio del Val ex atención a la deferencia del excelentísimo Ayuntamiento al otorgarle el premio en el concurso de carteles anunciadores de las próximas ferias, ha regalado a la Corporación otro artístico y original cartel presentado también a concurso.

La Comisión agradecida le ha aceptado, acordando se destine a la cubierta de los programas de mano.

A LAS SEÑORAS

En el Hotel Norte y Londres, la casa P. Torrasagasti de Vitoria, expodrá los últimos modelos en ropa blanca, vestidos de señora y niño y sombreros los días 18, 19 y 20.

Entre las secretarías municipales de primera categoría que han de proveerse en virtud del concurso abierto por Real orden de 6 del actual, figuran las de Aranda de Duero, Lerma y Sedano.

Ha sido nombrado maestro interino de Santo Domingo de Silos, don Mariano Domingo Martínez.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

El joven alumno de esta Universidad Pontificia, don Adrián Penalba Gayubo, ha recibido el grado de bachiller en la Facultad de Filosofía, después de haber sido aprobado en el previo ejercicio literario.

Enhorabuena.

Son muchos los forasteros que al ver la blancura de la ropa tendida en los patios de las casas de Burgos, se han dado cuenta de que ese efecto es debido a la JABONADURA REXBLU.

Coliseo Castilla.

La empresa de este Coliseo ha invitado a parte de la fuerza y oficialidad que componía el Batallón expedicionario de San Marcial, a la función del domingo por la noche, que tendrá lugar a las diez y cuarto.

A dicha función asistirá también el coronel señor Dávila y la banda de música de dicho regimiento, la que ejecutará varias obras de su repertorio.

Esperamos que el público, dando una prueba más del cariño que tiene al regimiento de San Marcial y de su modo especial al Batallón expedicionario de África, asistirá a esta función brillantísima del acto con su presencia.

OTRA CHIMENEA.

Esta mañana, a las diez y media se produjo un conato de incendio en la chimenea de la casa número 30 de la calle de San Cosme, que alarmó al vecindario.

El fuego fué sofocado al poco tiempo y sin consecuencias, por el albañil Miguel García, los vecinos y el guardia municipal de servicio en dicho barrio Julio Gómez.

Las misas que se celebren mañana 18, en la parroquia de Santa Agueda y del lunes 20, en los Padres Jesuitas, Carmelitas y Capuchinos, así como la exposición del Santo Sacramento en las Escuelas del Sagrado Corazón, se aplicará por el alma de la Excmo. Sra. Doña Elisea Cob de la Torre de Cuesta, que falleció el día 19 de abril de 1911.

La Alcaldía ha multado:

Con 75 pesetas, a la dueña de una casa, por no tener retretes en la misma.

Con cinco pesetas, al dueño de otra por tener rota y en malas condiciones la cañería de su retrete.

Con cinco pesetas, al dueño de otra por tener sucia la chimenea por lo que se inició un conato de incendio.

Con dos a una señora por regar los fiestos después de la hora señalada.

Pida usted comunicación con el teléfono número 670, para que le sirvan los exquisitos CHOCOLATES QUINTANILLA.

DE HABIENDA.

Señalamientos para mañana: Don Emilio Temiño y señores administradores de Loterías de Miranda y Villadiego.

Descubriese, que pasa el rey de los cafés, el torrefacto de la ESIBELLA. Reinara mientras el paladar y el olfato existan.

De venta en Ullmarinos. Para pedidos, José Gómez Tejado, Badajoz.

En el barrio del Hospital del Rey se golpearon dos muchachos y al intervenir para separarlos varias personas, uno de ellos, llamado Leandro Gatzto Domínguez, de 17 años, se insolentó, blasfemando, por lo que fué denunciado.

El señor gobernador le ha impuesto diez pesetas de multa.

Varias mujeres promovieron una cuestión en la calle de Villalón, del barrio de San Pedro de la Fuente, agrediendo y resultando con heridas y contusiones leves, una de ellas llamada Wenceslada García García de 53 años.

Fuó curada en la Casa de Socorro y del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal.

En la próxima madrugada, a la una pasará por Burgos el tren militar núm. 3.003 conduciendo al batallón expedicionario del regimiento de Sicilia, que regresa de África, dirigiéndose a San Sebastián.

El tren se detendrá en esta estación 16 minutos.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
60 años de existencia
Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 15

Bandajes y neumáticos DUNLOP

El Centro de Representaciones
se complace en participar a su distinguida clientela, que en sus nuevos locales de VITORIA 14, PLANTA BAJA, ha instalado una PRENSA HIDRAULICA para la colocación de matices —

DUNLOP

CUYO SOLO NOMBRE ESCUSA TODO ELOGIO

Camisería :: Corbatería :: Medias y calcetines

Grandes novedades, precios de ocasión, la casa que más surtido presenta, la que más barato vende

EL "BON MARCHÉ"

ESPOLON, 6

YA LLEGARON

Una enormidad de géneros de hermosa calidad para caballero, en dibujos verdaderamente preciosos para trajes de verano y enriempido, de las mejores fábricas de Sabadell.

Tanto en su Pañería, como en la Sastrería, encontrará el cliente clases y precios sin competencia posible.

SASTRERIA

Espolón, 8

ELIAS LÓPEZ

PAÑERÍA
Plaza Mayor, 2

Notas Religiosas

SANTORAL.
De mañana.—Sros. Apolonio, Perfecto, Eleuterio, Anla, Galdino, Calocero, Cebero, Amideo, B. Andrés Ibernoro.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Eduardo Ciprián Ortega, María Carmona Peña, Emilio García Puente, Victoria Gómez Díaz.
Defunciones.—Abilio Durango Záfico, de Barrueo (Palencia), de 4 meses, Progreso, 11.
Juan López Ibeas, de Vitatoro, 58 años, Embejadores, 11

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 17.—Observaciones del Instituto provincial.
BAROMETRO:
A las ocho de la mañana, 692'9
A las cuatro de la tarde, 689'5

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 20'8.
Mínima a la sombra, 6'8.
DIRECCION DEL VIENTO:
A las ocho de la mañana, NE
A las cuatro de la tarde, SO.

CASA DE MODAS

Extenso y variado surtido en sombreros modelos para señoras, señoritas y niñas.
CECILIA GRIJALVO
San Juan 49, 2.ª derecha.

ESPECTACULOS

Salón Parisiana

Mañana sábado, a las siete y cuarto y diez de la noche, estreno de la primera y segunda jornada de

LA HIJA DEL HOSPICIO

cine-novela de L. Feuillade, creación de Biscot en el papel de Serafin el estafador Butaca. 0'60. Galería, 0'40. General, 0'25. Pronto.

LOS GRANUJAS

por el incommensurable Pitouto.
Automóvil
torpedo, cuatro plazas, dos cilindros, ocho caballos, Darrecc, reformado, muy sólido, seguro, fuerte, gomas, carburador y magneto nuevos, a toda prueba, urge venta en 1.250 pesetas. Eduardo Sánchez, Plaza de San Juan, número 2, Valladolid.

Venta de casa

A voluntad de sus dueños se hace de la sita en la calle de San Lorenzo, número 18 de esta ciudad. El remate tendrá lugar el día 24 de los corrientes y hora de las once, en la notaría de don Julián Pineda, Almirante Bonifaz 19, 2.ª, derecha, donde se hallan de manifiesto el precio, renta y condiciones.

Venta

se hace en pública subasta de 150 fanegas aproximadamente de tierra, en los pueblos de Villanueva Río Libiana, Marmellar de Arriba y Ubierna, cuyo acto tendrá lugar a las doce de la mañana del día 30 de abril, en la notaría de don Crisanto Berlín, Almirante Bonifaz 19, 2.ª, donde se hallan de manifiesto situación y pliego de condiciones.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 22 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.
Precio,

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA

A las diez y media de la mañana, procedente de Ceuta, llegó el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, con sus ayudantes Etola, Ibáñez y Rivera.

En la estación le esperaban el infante don Fernando, los generales Weyler, Fernández de la Puente, Zabalza, Ardanaz, Suárez Inclán, García Moreno, Orozco, Burquele, Arrant, Portas, coronel Franco, Directorio en pleno, los subsecretarios, directores generales de Administración local, Abastos y Seguridad, el alcalde Sr. Valledano, con una comisión de concejales, presidente de la Diputación, el señor Cartedo, los hijos de Primo de Rivera, y coroneles, jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio.

Al descender del tren, Primo de Rivera abrazó a Magaz, diciéndole que el viaje había sido felicísimo. Cito a los generales del Directorio para las seis con objeto de celebrar Consejo.

Hablando con los periodistas y refiriéndose al problema de África, dijo que cada día se afirmaba más en los procedimientos que se venían empleando con los cuales se ha llegado a una tranquilidad y seguridad que hace mucho tiempo no se sentía.

Y nada más señores.—La tranquilidad es completa en toda España, esta tarde celebraremos Consejo y veremos si hay alguna otra noticia.

PRIMO DE RIVERA EN PALACIO

A las doce menos cuarto llegaron a Palacio Primo de Rivera y el marqués de Magaz.

Al salir dijo el primero a los periodistas que el problema de África marcha cada día mejor y que él cada día se siente más optimista.

Todo está mejor. Este año hasta el estado sanitario es en extremo satisfactorio, tanto que apenas hay enfermos.

Preguntas de los informadores sobre si regresaría pronto a África contestó:

Por ahora estaré algunos días en Madrid donde tengo mucho que hacer, luego iré a Andalucía con el Monarca y volveré a la Corte para estudiar y resolver algunos importantes asuntos de Gobierno. EN LA PRESIDENCIA.

En la Presidencia estuvieron con ferenciendo con el presidente del Directorio el alcalde de San Sebastián señor Azcona, el marqués de Tenorio y el coronel Franco.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Al llegar al palacio de Buena Vista hizo a los periodistas parecidas manifestaciones a las que antes hemos consignado.

Añadió que estaba satisfecho de las últimas operaciones realizadas en Marruecos y que no volvería a África hasta mediados del mes de junio, porque en los primeros días de dicho mes pensaba asistir en Ronda, San Roque y otras poblaciones de Andalucía, a la entrega de la bandera a los Somatenes.

DESAPACHO

En el palacio de Buenavista despacharon hoy con el presidente los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción.

Le cumplimentaron los subsecretarios y otras personalidades.

LA «GACETA»

En su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Determinando que en el caso de vacante, ausencias o enfermedades del Director general de los Registros y del Notariado se encargue del despacho de los asuntos el jefe de Administración de mayor categoría.

Relación de opositores aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. El número de admitidos asciende a 1.298.

El día 20 se presentarán a practicar el ejercicio previo en la siguiente forma: A las nueve de la mañana, los 165 primeros números, a las once, del 166 al 331; a las trece, del 332 al 497, y así sucesivamente.

IX ASAMBLEA ANUAL DE LA C. N. C. A.

La Confederación Nacional Católica Agraria, ha comenzado ayer en su local social las sesiones de su novena Asamblea ordinaria anual, bajo la presidencia del señor conde de Casal, del consiliario don Rafael García Tuñón de Lara, rector de este Seminario y de las demás personas del Consejo directivo.

De las 54 Federaciones que componen su organismo, asisten a la Asamblea delegaciones de las 30 siguientes:

Astorga, Bilbao, Burgos, Castellón, Ciudad Real, Ciudad Rodrigo, Coruña, Jaén, Jerez de la Frontera, León, Logroño, Madrid, Mahón, Murcia, Orense, Orihuela, Oviedo, Palencia, Palma de Mallorca, Pamplona, Salamanca, San Sebastián, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

En las sesiones de ayer, mañana y tarde se leyó por el señor presidente la memoria que él mismo dirige a la Asamblea en nombre del Consejo directivo, para dar

de la vida de la Confederación durante el pasado año, mereciendo la aprobación y los aplausos de todos los asambleístas. Después se reeligió y legalizó el nombramiento del Consejo directivo, hecho en la Asamblea anterior y se pasó al estudio de los primeros asuntos que figuraban en el orden del día, dedicándose gran parte del tiempo a la organización de la propaganda federal.

HOMENAJE A MILLAN ASTRAY

En el palacio de la Embajada francesa se ha celebrado esta mañana el acto de imponer las insignias de la Legión de Honor al coronel Millán Astray, distinción que le fué concedida durante su viaje de estudios por la zona francesa de Marruecos.

Después se celebró un banquete en el que Millán Astray recibió innumerables muestras de afecto, siendo una de las más emocionantes, la entrega que se le hizo del retrato del general Gouraud, a quien, como a Millán Astray, le falta el brazo izquierdo, que perdió a consecuencia de las heridas recibidas en la gran guerra.

El retrato lleva una dedicatoria que dice: Felicitación cariñosa de mutilado a mutilado.—General Gouraud.

De provincias

UN ARTICULO ACERCA DE LA MANCOMUNIDAD.

Lérida.—El periódico «El País» publica esta noche un editorial con el título «La mancomunidad de servicios provinciales», tratándose del acuerdo de la Diputación de Lérida referente a la mancomunidad de determinados servicios y termina diciendo:

«Pero el acuerdo está ya adoptado. Tal vez llegue el momento en que se intente rectificar, por virtud de la cláusula reservativa, que convierte en más triste el porvenir del que se somete voluntariamente a la esclavitud, con la reserva de poder en una mañana disponer, si se place, nuevamente de su esclavitud. Tal vez cuando ello se intente sean excesivamente fuertes los cerrojos que le detengan e imposible el que a su impulso llegue a ceder. ¡Gloriosa tu, Gerona, que si antaño supistes resistir a los enemigos de España, hoy has sabido rechazar a quienes quisieron inmiscuirse en las cosas exclusivamente tuyas!»

EL PROBLEMA DEL PAN.

Zaragoza.—El gobernador civil ha ultimado los trabajos que tenía emprendidos para asegurar el abastecimiento del pan en la ciudad y su provincia.

De acuerdo con harineros y panaderos se establecerá un depósito de harinas que constantemente estará a disposición de los panaderos y si fuera preciso, se procedería a su incautación.

Se llegaría también a la incautación de trigo, si fuera necesario, pero cree que no sucederá así, porque confía en la buena voluntad de los trigueros.

LA REMOLACHA.

Zaragoza.—Han causado satisfacción las noticias recibidas sobre el desarrollo de las conferencias en tre remolacheros y azucareros.

HIJOS ADOPTIVOS.

Málaga.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijos adoptivos de esta ciudad al general Primo de Rivera y al exsenador señor Saenz Calvo.

También se acordó enviar el pésame a Barcelona, con motivo de la catástrofe de Las Planas.

De Marruecos

ABD-EL-KRIM Y EL RAISUNI

Tánger.—Puede asegurarse sin temor a rectificaciones, que el Raisuni ha muerto el pasado viernes, a consecuencia de un ataque de uremia.

También se puede asegurar que todo cuanto se ha dicho respecto a la muerte de Abd-el-Krim, es inexacto.

CONCESION DE UNA BANDEIRA

Medilla.—La compañía Trasmonte, diterránea ha concedido al comandante de Ingenieros señor Sastre la bandera que llevaba el vapor «Lázar» el día de la explosión. Se recordará que él que cortó las amarras, y como único premio pidió dicha bandera, que hoy le ha concedido la Compañía.

Del extranjero

LA CRISIS DEL GOBIERNO

París.—El señor Caillaux, antes de aceptar la cartera de Hacienda, celebró una conferencia con los individuos del grupo radical socialista, a quienes expuso su opinión sobre la situación financiera.

Dijo que para asegurar el equilibrio financiero, puesto que el presupuesto está ahora equilibrado es preciso aligerar las cargas de Tesorería y hacer un inventario de las deudas interior y exterior de Francia. Añadió que sería también conveniente conocer la cuantía de las deudas internacionales y esforzarse en conseguir su regularización, así como establecer un avance de los gastos que hay que realizar para la restauración de las regiones ocupadas. Estudió luego el estado general de la de-

da pública y la posibilidad de su reducción, y, finalmente, dijo que, tras de conseguir el equilibrio absoluto del presupuesto, mediante compresiones financieras muy severas, se podría concebir un sistema fiscal, basado sobre el principio de acelerar la amortización de la deuda, después de conseguir su sensible reducción.

Terminó diciendo que para llegar a tal resultado floreciente para las finanzas, el país debía prestar su colaboración, realizando los sacrificios necesarios.

El señor Caillaux preguntó después a los representantes del grupo si podría contar con el concurso de éste para llevar a cabo la obra de restauración financiera, y aquellos, por unanimidad, acordaron conceder un voto de confianza al señor Caillaux, quien declaró que, en tales condiciones aceptaba en principio la cartera de Hacienda.

LA CAMPAÑA ELECTORAL EN ALEMANIA

Berlín.—El excanciller Marx, candidato de la Coalición de Weimar, intervendrá hoy y mañana en varios mítines de propaganda electoral.

El Bloque del Reich proyecta celebrar el próximo domingo varias manifestaciones patrióticas a favor de su candidato, von Hindenburg, y está movilizando a todas las organizaciones patrióticas de la juventud para que celebren paradas en las ciudades y aldeas de todo el país. El viejo mariscal recibirá en Hannover a los representantes de la Prensa nacional y extranjera y de todas las organizaciones que apoyen su candidatura.

El candidato presidencial de los socialistas, del primer escrutinio, Braun, ha dirigido un llamamiento a sus electores, rogándoles voten unánimemente a favor de Marx, y todos los Sindicatos alemanes, han publicado un manifiesto en términos idénticos.

PAINLEVE FORMA GOBIERNO

París.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente:

Presidencia y Guerra, señor Painlevé; Negocios Extranjeros, señor Briand; Hacienda, señor Caillaux; Justicia, señor Steeg; Instrucción pública, señor De Monzie; Interior, señor Schranck; Marina, señor Borel; Colonias, señor Chauvet; Agricultura, señor Durand; Comercio y Comunicaciones, señor Loucheur; Obras públicas, señor Laval; Trabajo, señor Duraufort; Regiones liberadas, señor Deyries; Pensiones, señor Antierou; subsecretario de Marina mercante, señor André Hesse; subsecretario de Aeronáutica, señor Laurent Eynac; Bellas Artes y Enseñanza técnica, señor Delves.

TRES CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA

Nauen.—Ayer a las doce de la noche, terminó el plazo para la presentación de candidatos; esta vez son tres solamente los que luchan: el excanciller Marx, por la coalición de Weimar—socialistas, demócratas y centro—; el mariscal Hindenburg, candidato de los nacionalistas populares, el partido popular bávaro y el partido económico, y el comunista Thaelmann.

La Asociación de la aristocracia alemana ha publicado un manifiesto recomendando la candidatura de Hindenburg como la de un hombre que está por encima de todos los partidos, todas las confesiones religiosas y todos los particularismos, y merece la confianza de todo el pueblo alemán.

VANDERVELDE FRACASA

Londres.—De París telegrafían que han fracasado las gestiones de Vandervelde de formar un Gabinete en Bélgica, porque los liberales y católicos se niegan a formar parte de un Gobierno socialista.

SE QUERRA ATENTAR CONTRA CAILLAUX

París.—La policía detuvo ayer mañana en las cercanías de la Cámara de diputados y del ministerio de Negocios Extranjeros a un individuo de modales exaltados, que blandía un revólver y decía entre otras cosas que quería matar al señor Caillaux.

Fue conducido en el acto a la enfermería especial del «Depot» (local en donde quedan encerrados, los detenidos hasta que el juez resuelve acerca de si debe ser mantenido o no la detención.)

ASESINATO DE UN DIPUTADO

París.—Comunican de Sofía al «Matin» que unos desconocidos asesinaron al diputado comunista búlgaro Anku Effendi.

Añade el despacho que en varios pueblos y aldeas, especialmente en Cima, ha habido violentos combates entre la Policía y los comunistas.

UNA BOMBA ESTALLA EN LA CATEDRAL

Sofía.—Mientras se estaba celebrando en la Catedral de Sventia Nodelia solemnemente exequias por el general Górgiev, asesinado, como se sabe, anterior en esta capital, estalló una mina que mató a varias personas e hirió de más o menos gravedad a otras muchas.

Los ministros que asistían a la ceremonia resultaron ilesos.

LA CRISIS FRANCESA Y LA PRENSA EXTRANJERA.

París.—Los centros políticos franceses siguen con atención los comentarios que se hacen en el extranjero sobre el proceso de la presente crisis ministerial.

La prensa inglesa examina paralelamente la situación en Francia y en Alemania, sacando la consecuencia de que Hindenburg retirará su candidatura o Poincaré volverá al Poder.

Igualmente los periódicos italianos establecen una correlación entre los sucesos políticos franceses y alemanes.

Para «Il Corriere della Sera» la crisis interior de Francia no tiene nada de especialmente inquietante apenas depende del extranjero para sus materias primas y no conoce el paro; únicamente las finanzas están en mal estado, mientras la economía general del país es satisfactoria.

«Il Giornale d'Italia» afirma a este propósito la necesidad de una política fiscal enérgica y de una política internacional conciliadora.

Si mañana debiera constituirse en Francia un Gobierno que se atajara de esas directivas conciliadoras que han caracterizado la política exterior de Herriot, podría ser que el pueblo alemán fuera empujado a asegurar la victoria de Hindenburg cuyo nombre evoca aquellas glorias militares en que Alemania piensa siempre con orgullo amargura; y ello constituiría una triste perspectiva para el porvenir de nuestro continente.

Las opiniones de la Prensa inglesa e italiana coinciden especialmente en que ambas crisis deben ser prontamente resueltas y orientadas en el sentido que requiere la paz mundial.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

Sección financiera

| Valores del Estado | Día 16 | Día 17 |
|-----------------------|--------|--------|
| Interior 4 % | | |
| Serie F. de 50.000 | 71 10 | 71 20 |
| — A. de 500 | 71 55 | 71 20 |
| Exterior 4 % | | |
| Serie F. de 24.000 | 85 16 | 85 20 |
| — A. de 1.000 | 86 20 | 86 20 |
| Amortizable 4 % | | |
| Serie E. de 25.000 | 92 00 | 95 00 |
| — A. de 500 | | |
| Amortizable 5 % viejo | | |
| Serie F. de 50.000 | 96 65 | 96 50 |
| — A. de 500 | | |
| Amortizable 5 % 1917 | | |
| Serie F. de 50.000 | 96 50 | 96 50 |
| — A. de 500 | | |
| Tesoros 5 % | | |
| A tres años | 102 75 | 102 65 |

Valores especiales

| | | |
|---------------------------------|--------|--------|
| Cédulas Hipotecarias: 4 por 100 | 92 75 | 92 75 |
| Id. 5 por 100 | 100 90 | |
| Id. 6 por 100 | 111 00 | |
| Marruecos 5 por 100 | 82 50 | |
| Acciones | | |
| Banco de España | 567 00 | 577 00 |
| Hipotecario | 368 00 | 367 00 |
| Hispano Americano | 125 00 | |
| Río de la Plata | 49 00 | |
| Central | 160 00 | |
| Español de Crédito | 254 00 | 255 00 |
| Arrendataria de Tabacos | 385 00 | |
| Explosivos | | |
| Azucareras preferentes | | |
| — ordinarias | 135 50 | |
| Altos Hornos | 50 00 | |
| Duro Felguera | 358 50 | 358 75 |
| Madrid-Zaragoza-Alicante | 578 00 | 581 50 |
| Norie de España | | |
| 1.ª serie | 66 25 | |
| — 2.ª | 64 55 | |
| — 3.ª | 66 50 | |
| — 4.ª | 66 96 | |
| — 5.ª | 105 00 | |
| 6 por 100 | | |
| Valencia 5 1/2 por 100 | 97 55 | |
| Alicante 5 por 100 F. | | |
| — 5 1/2 por 100 H. | 94 25 | |
| Madrid-Aragón | | |
| Río Tinto 6 por 100 | 100 50 | 100 50 |
| Peñarroya 6 por 100 | 104 85 | |
| C.ª Trasatlántica 6 por 100 | 101 25 | |
| Gas Madrid | | |
| Cambio internacional | | |
| Francos | 56 40 | 56 90 |
| Libras esterlinas | 35 52 | 35 59 |
| Francos suizos | 135 75 | 135 50 |
| — belgas | 35 40 | 35 70 |
| Liras | 28 70 | 28 85 |
| Dólares | 7 02 | 6 87 |
| Marcos | 1 67 | |

BOLSA DE BILBAO

| | | |
|------------------------|-------|-------|
| Banco de Bilbao | 1665 | |
| — de Vizcaya | 1035 | |
| Agrícola Comercial | | |
| Crédito Unión Minera | 10 00 | |
| Naviera Sota-Aznar | | |
| — Unión | | |
| — Bilbao | | |
| — Mundacas | | |
| Hidroeléctrica-Iberica | | |
| Papelera Española | 82 50 | |
| Resinera Española | 19 00 | 19 00 |

Central eléctrica

Se vende la mitad de una central eléctrica o se admite socio que ganará su sueldo para llevar la administración; se garantiza el rendimiento o tanto por ciento del capital aportado.

Buen empleo para el que quiera vivir en Burgos y quiera dejar de ser labrador. Informes, Gregorio Herrero, calle de San Juan, 86, Burgos.

LA BOMBILLA

El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando surtidores modernos que están llamando justamente la atención.

Géneros de primera calidad. Café, refrescos y licores de todas las clases.

TODO EL MUNDO A «LA BOMBILLA».

Automovilistas

Norberto Ortiz dispone de espaciosa cocheras en Covarrubias. El mismo comprará un camión de dos a tres toneladas.

La «Unión Patriótica» Modubar de San Cibrán

ADHESIONES

HORTIGUELA

Enrique Antón, Ramón de Domingo, Mariano González, Domingo García, Celedonio San Quirce, Segundo Conde, Rufio Blanco, Casimiro Marcos, Antón Alonso, Aguiño Nuño, Julián de Domingo, Pío García, Job García, Anacleto Nuño, Bartolomé Marijuán, Cipriano Nuño, Donato García, Blas de Domingo, Clemente Revilla, Francisco García, Anselmo González, Cirilo Juarros, Juan Romero, Casimiro Marcos, Hernando, Bruno García, Vicente Marijuán, Dionisio Marijuán, José Grande, Julián Nuño, José Romero, Felipe Marcos, Teófilo Nuño, Cesáreo Nuño, Agustín Romero, Francisco Juarros, Vicente Hernando, Santos Alcalde, Eduardo Marijuán, Antonio Marijuán, Miguel Grande, Juan Pascual, Pío Alcalde, Florentino de Domingo, Pascual Román, Domingo Alonso, Alejandro Juarros, Fermín Juarros, Tomás Alonso, Fausto Marijuán, Federico Saiz, Gumersindo de Diego, Ignacio Blanco, Miguel García, Aurelio Alonso, Virgilio García, Juan Marijuán, Leoncio Marijuán, Doroteo Marijuán, Higinio Marijuán, Faustino Hurlado, Arcadio Juarros, José Alonso, Esteban de Domingo, Doroteo Hurlado, Vicente San Quirce, Eleuterio Marijuán.

BARBADILLO DEL MERCADO

Eustasio Acinas, Domingo Heras, Leoncio de las Heras, Emilio del Alamo, León García Abad, Emilio González, Luis Manso, Lope Núñez, Felipe Camarero, Vicente Sebastián Moral, Sotero Núñez, José Moral, Fidel Blanco, Laureano Heras, Braulio Cernada, Eusebio González, José Muñoz, Baltasar Saez, Victor Cámara, Jacinto Muñoz, Celedonio Santamaría, José de Domingo, Félix Bernabé, Angel Marañón, Quintín Mora, Zacarías Martínez, Enrique Moral, Hermógenes Salas, Timoteo Acinas, Francisco Cámara, Narciso Peña, Juan González, Esteban Cerrada, Paulo Pinedo, Millán Cámara, Domingo Marijuán, Leoncio de las Heras, Valeriano Peña, Elias Domingo, Lorenzo de Domingo, Ramón Sainz, Marcelo Cantero, Cándido Salas, Sixto García, Alejandro Acinas, Pablo de Domingo, Juan Muñoz, Pedro Terrazas, Gaspar del Alamo, Justo García, Pedro Heras.

PINILLA DE LOS MOROS

Tomás Moral, Primo Castrillo, Melquíades Pascual, Guillermo Peña, Martín Vargas, Francisco Peña, Leandro Redondo, Jesús Moral, Rufio Vargas, Aniceto Moreno, Pablo Alonso, Antonio Redondo, Ignacio Pascual, Eugenio Aurias, Victoriano Pascual, Hilario Montalvo, Bernardo Blanco.

JURISDICCION DE LARA

Leoncio Serrano, Marcelino Vicario Gil, Juan García Gil, Esteban Lázaro, Vicario, Martín Martínez, Luis Vicario Moreno, Lucas Llano López, Marcelino Cuesta y Cuesta, Millán Vicario Lázaro, Luis Vicario y Serrano.

Aguas de Cucho

Saliferosas-cálcicas, sulfúricas, nitrogenadas, muy radioactivas y ricas en Coloides.

¡Artíficos, escrofulosos, enfermos de piel... bebed el AGUA DE CUCHO! Con LODOS DE CUCHO se curan los picoros, sarna, eczemas, úlceras, etc.

Heridas Quemaduras...

Con Cic-a-séptico líras desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, rozaduras y sabañones ulcerados. Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas.

LARA

Muebles de lujo y económicos. Camas de todos los estilos. Isla, 13 y 15.—Burgos.

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y San Ginés. Consulta en su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz 15, y en su domicilio Vitoria, 2. Teléfonos núms 231 y 374.

El «As» de las camionetas

El nuevo chasis OVERLAND para 1 y 1 1/2 toneladas, de procedencia inglesa, construido en Manchester, es el prototipo de la perfección. Pueden examinarse en el taller de carrocería, Progreso 16. Sólido, económico y de sencillo y fácil manejo. Representación exclusiva: JUAN JOSE ALFARO.

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa. San Juan, 63, entresuelo. Teléfono núm. 413. Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

RECORDATORIOS

sencillos y de alta novedad se hacen en la Imp. de este periódico Benito Gutiérrez, núm. 1.

La Fiesta del Arbol

Con entusiasmo indescriptible tuvo lugar por vez primera en este pueblo la celebración de la fiesta del árbol el día 13 del corriente.

Por la mañana se celebró una misa solemne a la cual asistieron además del pueblo en masa un gran número de forasteros que nos honraron con su presencia y en la que recibieron la comunión el señor maestro con todos los niños de la escuela, acercándose tres de ellos por vez primera a la Sagrada Mesa.

Antes de administrar este Sacramento el señor cura párroco, pronunció una elocuente oración sagrada alusiva al acto que se estaba celebrando.

Durante la Santa Misa, las jóvenes de la localidad entonaron varios cánticos.

Por la tarde y al voltee de campanas se reunió todo el vecindario e invitados en la Iglesia parroquial organizándose la procesión, en cuya cabeza figuraban los niños de la escuela, ostentando las insignias de la Religión y de la Patria y presididos por su maestro. Seguían a estos los niños de la escuela de Los Ausines, seguidos de su maestro don Aureano Bañuelos, que con su compañía nos honraron toda la tarde.

Llegados al lugar de la plantación lugar ameno y muy conocido por los burgaleses (fuente de los Mártires) se dio principio al acto de la bendición de los nuevos arbolitos y acto seguido los niños entonaron los himnos del árbol y de la bandera que cariñosamente aplaudieron todos los oyentes.

Acto seguido y por los niños Efrén Mansilla, Servaldo Sáez, Humilda Colina, Felicidad Manero, Nieves Triniño, Plácido Ausín y Florencio Sáez, recitaron diversos versos y discursos alusivos al acto.

Terminado el ceremonial que pudiéramos llamar infantil, hicieron uso de la palabra don Fernando Plasencia, maestro nacional de este pueblo, el cual con frases sencillas y elocuentes nos explicó el origen, primeros lugares en que se celebró y fin que se persigue con la fiesta que se estaba celebrando. Nos dio también a conocer las ventajas que ofrece el arbolado bajo el punto de vista climatológico, higiénico y económico y por último nos exhortó a que en años sucesivos continuemos la plantación este año iniciada. (Además de los árboles plantados en la fiesta se han plantado por los particulares 200 frutales.)

Don Agustín Mansilla, teniente alcalde, secundó dicha exhortación, rogando primero, y combinando después con severo castigo a todo aquel que llegara a producir daños al arbolado, tanto en el que ya existiese de plantar como en el ya existente.

Y por último el venerable párroco don Faustino Cantón y con sentidos párrafos hizo el resumen de la fiesta, recitando una preciosa oración al árbol, del cual construyeron la insignia de los cristianos y que en el monte Olivet sostuvo el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, y dedicando un recuerdo al árbol de la isla de Santo Domingo bajo el cual se celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en el descubrimiento de América.

Terminado este acto y en la misma forma que a la ida se organizó la regreso, cantando las jóvenes la Letanía de Nuestra Señora, hasta llegar a la Iglesia en donde se dio por terminada la ceremonia con la Salva popular.

A continuación el Ayuntamiento obsequió a los niños con su correspondiente merienda y a las autoridades del distrito que presidieron los actos, sacerdote, practicante, maestro de la localidad y maestros de Los Ausines y Careado de Burgos con merienda, café, licores y cigarrillos.</

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

La Bañeza, 16

Trigo, a 84 reales la fanega, centeno, a 72, cebada a 69, avena a 46, yeros a 86, garbanzos a 77, patatas a 4'00.

Palencia, 16

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 74, cebada a 68, avena a 38, yeros a , patatas a 3'25

Trigueros, 15

Trigo a 89, centeno a 88, cebada a 64, avena a 45, yeros a 87, garbanzos a 82 ptas., alubias a 68, patatas a 4'60.

La Seca, 15

Trigo a 85 reales fanega, centeno a , cebada a 64, algarrobas a 84, yeros a 84, avena a , patatas a 3'00.

Segovia, 15

Trigo a 88 reales fanega, centeno a 73, cebada a 68, avena a , algarrobas a 88, yeros a , patatas a 3'25

Herrera de Pisuerga, 15

Trigo a 80, centeno a 81, cebada a 74, avena a 56, yeros a 100, garbanzos a 55 ptas. alubias a , muelas a 22'05, patatas a 4'00.

Avila, 16

Trigo a 92, centeno a 72, cebada a 64, avena a , algarrobas a 87, patatas a 3'60.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 16

Trigo mocho a 85 80 reales fanega idem rojo a 85'00, áliga a 83, centeno a 70, cebada a 72, avena a 53, yeros a 104, alholvas a 72, fijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harinilla a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

De la provincia

Villarcarayo, 16

Trigo a 96 reales fanega, centeno a 76, cebada a 72, avena a 45, yeros a 96, garbanzos a 1700 ptas., alubias a 17 pesetas, patatas a 3'50.

Pampliega, 15

Trigo a 84, centeno a 70, cebada a 60, avena a 48, yeros a 90, garbanzos a , patatas a 4'75.

Aranda de Duero, 16

Trigo a 86, centeno a 81, cebada a 80, avena a 57, yeros a 96, algarrobas a 92 patatas a 4'80.

Lerma, 14

Trigo a 90 reales fanega, centeno a 78, cebada a 79, avena a 56, yeros a 88, lentejas a 90, patatas a 4'50 arroba.

Situación general

El campo sigue falto de agua, y como este mes no llueva con frecuencia, todo hace augurar una mala cosecha, excepto en Andalucía, donde hasta ahora se presenta bien.

Trigos.—Al conocerse la proposición de la Junta central de Abastos para que se permitiera la importación de trigo extranjero; como, dada la verdadera situación actual, era una medida considerada tan perjudicial para los trigue-

ros como para los fabricantes de harina, se hicieron gestiones de protesta, pero no han tenido la suficiente fuerza para contrarrestar el empuje de algunos interesados, quienes para el logro de sus deseos se fundamentaban en las consabidas ocultaciones al querer hacer estadísticas de existencias.

Firmado ya el decreto de 7 del corriente, huelgan comentarios, pues ya está derogado el decreto de 10 de junio de 1922 y es posible la entrada del trigo extranjero sin pago de derecho de aduana.

Hay que calcular lo que podría deducirse del citado decreto fecha 7 del corriente, teniendo en cuenta que están navegando por esos mares dos cargamentos de trigo Rosafé, de 80 kilos de peso el hectólitro que se ofrecen cada día más baratos en todos los mercados mundiales sin lograr colocación, siendo su cotización actual de 42 pesetas los 100 kilogramos café puerto del Mediterráneo. En estos días se han hecho ajustes en trigos Zamora, Villarramiel, Moral de la Reina y Palencia, a 51 pesetas, y Extremadura (blanquillos) a 50 y 49,50 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón procedencia.

En trigos rubios o duros se opera muy poco. Se han vendido por 54 y 55 pesetas sobre vagón procedencia.

Harinas.—En harinas pocas operaciones se han verificado a 60,50 pesetas las clases buenas y 62 las selectas; pero hoy, con el Real decreto, nadie quiere tomar nada y muchos piensan anular los contratos, debido a la fuerza mayor que representa el tal Real decreto.

Son nulas las operaciones realizadas con los piensos, debido a los precios que ceden los extranjeros y al bajo precio del maíz.

Granos.—Firmes siguen las avenas, por haber llegado poca de la Argentina, y en consecuencia, teniendo que seguir siendo Extremadura la que ha de surtir a toda España, los precios siguen subiendo, operándose por 44 pesetas las pocas operaciones que se han terminado.

No pasa igual con la cebada, que sobre haber llegado a todos los puertos varias partidas, en origen sigue bajando, pues de 107 francos a que se operó al principio hoy hay ofertas por 83 francos sin tenerse contrato por haber excedido de existencia. A pesar de todo, y para plazas del interior, se ha verificado alguna operación con cebada extremeña por 48 pesetas. Igual ocurre con las habas, que mientras las mejores calidades de Italia resultan a 50 pesetas, se ha llegado a vender algún vagón de Extremadura por 49 y 49,50 p setas para mandar a alguna plaza del interior. Se ofrecen habones nuevos de Andalucía, para entregar en junio, por 44 pesetas; pero no se concreta ninguna operación. Las veces se han paralizado por completo, vendiéndose las disponibles más baratas que lo que piden los mercados productores.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Palacios de Benaver

¿Quién podrá consignar en breves líneas lo simpática y altamente patriótica que resultó dicha fiesta celebrada en este pueblo el 5 de los corrientes? Hacer una reseña de los florarios, intentar el vano empeño, como sería pretensión frustrada la de quien intentara encerrar el cuadro de las lanzas de Velazquez en un estuche de miniatura.

Después de los cultos religiosos celebrados con gran solemnidad y completa asistencia en la parroquia, todo el pueblo acudió procesionalmente al lugar donde los árboles habían de ser bendecidos. Una vez que el señor párroco terminó las bendiciones, el niño Aureliano Manjón toma la palabra y en nombre propio y el de sus compañeros y saluda a las autoridades y al pueblo entero de Palacios, pondera las utilidades y bellezas del árbol y termina prometiendo que tanto él como sus condiscípulos juran respetar a los arbolitos y quererles como si fueran hermanos.

Acto seguido habla el señor alcalde don Bernabé Pérez, pide al público que le dispense la falta de dotes y conocimientos, pero con gran maestría hace ver a todos la utilidad que el árbol reporta en todos sentidos a los pueblos y como éstos debe defenderse contra los que sin miramientos a la patria tan solo piensan en enriquecerse. Plantemos árboles, dice, reprobemos las montañas y engrandecemos la Patria, plantemos árboles depositemos en nuestras fincas las semillas del bien, si plantamos árboles e inculcamos a nuestros hijos el amor al árbol, tendremos la mayor dicha que pudiéramos desear en este mundo, la de ser bendecidos por estos nuestros hijos. Fue muy aplaudido. También habló el señor párroco felicitando a las dignas autoridades y al pueblo entero para el que, afirma, pide al Altísimo y desea todo género de bendiciones.

Acto seguido se levanta el digno señor maestro de esta villa don Melecio del Río y con la elocuencia y finos modales que le caracterizan desarrolla admirablemente la proposición de que el árbol es necesario para la vida del hombre, útilísimo y lo más hermoso que Dios ha colocado en el camino de la vida. Tiene párrafos brillantísimos que siento no poder consignar y que son interrumpidos por largos aplausos. Bella es la Catedral de Burgos, dice, repitiendo las palabras de un escritor, y que más parece obra de ángeles que de hombres, pero se queda muy tamiñita ante la belleza de un árbol coronado de flores. Concluyó diciendo que una cuna de madera nos hace cuando nacemos y que en el curso de nuestra vida todo lo que el hombre necesita, de los árboles procede. Arregla al árbol y al mundo que se ama, el árbol y que aun sin proporcionarnos utilidad alguna sólo el considerar que en un árbol, en el árbol de la Cruz, derrama su divina sangre Jesucristo, debería bastar para tenerle gran aprecio y respeto. Una lluvia de aplausos coronó sus últimas palabras.

Hace el resumen de la fiesta don Sinfioriano Mecerreyes, cabo de la Guardia civil, quien con una sencillez y claridad admirables recuerda lo que han dicho los demás oradores, así como de la cultura y caballerosidad de todos los que le escuchan que respetarán el arbolado para no verse en la triste necesidad de aplicar los castigos que manda la ley. Nosotros, dice, vigilamos por vuestras personas, por vuestros bienes y cuidaremos con el mayor interés por vuestros árboles. Fue muy aplaudido.

Los niños cantaron magistralmente dirigidos por el señor maestro el himno de la fiesta del árbol, de la bandera y de la patria, haciendo también varios ejercicios de gimnasia que divertieron grandemente al público.

Terminada la fiesta el Ayuntamiento en pleno invitó a cuantos asistieron al acto a la Casa-Ayuntamiento donde se sirvió un refresco y se terminó el acto haciendo votos por la prosperidad del pueblo y el engrandecimiento de la patria.

El corresponsal. Palacios de Benaver 5 abril 1925.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Vidriera Internacional.-S. Zavala y Compañía, S. en C. ZUBIETA NUM. 7.-SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para pisos - Lunas para escaparates y espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte: 15 de abril, vapor "Sierra Córdoba", Pesetas 632'95

Los vapores "Sierra Córdoba", "Sierra Nevada" y "Sierra Morena" admiten pasajeros de primera clase y tercera y el "Weiser", "Koenig" y "Krefeld" admiten pasajeros de la clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García Ollouqu, 2.-Villagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Bangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos de gran porte.

Villariego

Con gran entusiasmo y por vez primera se celebró en este pueblo, el día 5 del actual, la hermosa fiesta del árbol.

Por la tarde, después del ejercicio del Via Crucis y rezar el santo rosario y ya una vez fuera de la iglesia, los niños de la escuela, cada uno con su banderita, esperaban, en unión de las autoridades y vecindario a que se enarbolará la bandera nacional, adquirida por el Ayuntamiento, y verificado este acto, la celosa maestra doña María del Amparo Fernández, explicó e hizo ver el grande amor y respeto que todos debemos tener a esta enseña querida, por la que hemos de estar siempre dispuestos a dar la vida si fuera necesario, antes de verla abatida y mancillada.

Seguidamente se organizó la marcha hacia el lugar destinado para la plantación, yendo los niños cantando el himno a la bandera.

Una vez en dicho lugar, se procedió por el señor párroco a la bendición de los árboles y se verificó la plantación.

A continuación, los niños cantaron el himno al árbol y con motivo de reinar un viento muy frío, se regresó a la plaza del pueblo donde tuvimos el gusto de oír unas lindas poesías propias de la fiesta, recitadas por las niñas Rosa Gibrán, Avelina Cereceda, Lidia Saiz y el niño Gaudencio Gibrán, que gustaron mucho, por lo que fueron muy aplaudidos.

Después volvió a dirigir la palabra la referida maestra, que elocuentemente demostró las grandes utilidades que del árbol se obtienen y beneficios que reportan, así como los pajarillos que tanto benéfica a la agricultura por la infinidad de insectos que destruyen, recomendando encarecidamente a los niños que no inutilicen sus niños.

También hizo uso de la palabra el secretario del Ayuntamiento don Florencio Gibrán, enalteciendo esta fiesta tan simpática, que por vez primera se celebraba en el pueblo, demostrando con atinadas observaciones la necesidad de plantar árboles, por los muchos beneficios que reportan sobre todo a los pueblos que carecen de montes, recomendando con interés a que todos plantemos el mayor número posible, a fin de legar a nuestros sucesores un verdadero tesoro para el porvenir, haciendo ver el grande amor y respeto que debemos tenerles, y por consiguiente, que todo aquel que destruye un árbol, demuestra ser una persona desnaturalizada y falta de cultura, terminando dando vivas al Rey, a España y a la Religión.

Por último, el señor cura don Elias Ruiz, hizo el resumen de todo lo dicho, con algunas y muy acertadas consideraciones sobre la importancia de la fiesta y del arbolado, tanto en lo que se refiere a la belleza de los pueblos que lo poseen, cuanto en lo que respecta a su utilidad, diciendo que si desde hace cincuenta o más años se hubiera venido plantando hoy los pueblos tendrían una riqueza importante.

El final de su discurso, así como los anteriores, fueron premiados con grandes aplausos.

Después se obsequió a los niños con una suculenta merienda, en la sala del Ayuntamiento, por lo que tanto éstos como todo el pueblo quedaron muy satisfechos de tan agradable fiesta, quedando con deseos de repetirla en años sucesivos.

Así se hace patria y prósperos los pueblos, adelante, señor cura, señora maestra, autoridades y demás personas que dieron brillo a esta fiesta. Días como estos no se borrarán jamás.

Un vecino del pueblo.

Valles de Palenzuela

El día 25, por acuerdo del Ayuntamiento y con la cooperación de los señores párroco y maestro, niños y autoridades, se ha celebrado por primera vez en esta villa, la deliciosa y culta fiesta del árbol.

Como cosa nueva, acudió en masa todo el vecindario, curioso de ver en que consistía y deseoso a la vez de presenciar el desfile de niños y niñas.

Aunque la fiesta estaba anunciada para la tarde, pronto se vio que algo extraordinario ocurría, pues un volteo general de campanas nos llamaba a la Iglesia, donde oímos la santa misa, que con gran gusto y afinación, fué cantada por la «schola cantorum» de esta villa, cantándose durante ella diversos moletes por las Hijas de María, que recibieron la sagrada comunión.

A la hora indicada, dos tarde, se congregaron los niños y niñas en el local de la escuela provistos de su correspondiente banderita y ostentando los primeros, en sus brazos bonitos lazos de los colores rojo y guada.

En ordenadas filas y precedidos de las insignias de nuestra religión, y nuestra patria, marcharon a la Casa Consistorial, donde fueron recibidos por el Ayuntamiento en pleno, presididos por su digno alcalde don Moisés González, juez municipal, párroco y vecindario en general.

Después de cantar con mucha afinación un bonito himno al árbol, compuesto por su maestro don Fausto García, y entonando la canción «Vamos a la Iglesia—vamos sin tardar», nos dirigimos a la misma, donde rezado el santo rosario, el señor cura, revestido de los ornamentos sagrados, bendijo los árboles, previamente depositados en el atrio de la Iglesia.

Mientras los niños entonaban la hermosa canción «A plantar, a plantar arbolitos», las autoridades fueron entregando a cada uno su correspondiente acacia, que fueron depositando en sus respectivos hoyos, para que queden allí como imperecedero recuerdo de esta culta fiesta.

En este momento demostraron los vecinos de esta culta y laboriosa villa la buena fe con que acudían a la fiesta, pues ricos y pobres, jóvenes y viejos, se disputaban el honor de ayudar a los niños en la penosa tarea de cubrir los hoyos.

Terminada la plantación nos dirigimos a la escuela, donde varios niños recitaron sencillos discursos y recitaron bonitas poesías, que la numerosa concurrencia escuchó con complacencia y premio con grandes aplausos.

Acto seguido, nuestro joven e ilustrado señor cura don Fructuoso Ramos, usó de la palabra para de una manera fácil y elocuente, demostrarnos lo que es el árbol y ventajas que ofrece, poniendo al alcance de todos que sin el árbol no hubiese existido la cruz de nuestro rescate, donde Jesucristo efectuó nuestra redención, explicándonos también cómo el árbol es el compañero inseparable del hombre.

Seguidamente tomó la palabra el señor maestro, animando a todos los vecinos a plantar muchos árboles y haciéndoles ver, como agricultores que son, que sin árboles no hay agricultura posible. Dirigiéndose a los niños, trató de inculcarles el amor, respeto y cuidado que deben tener y prodigar a los árboles, terminando su discurso dando gracias a todos, con efusivos vivas al árbol, a la cruz, bander, y pueblo, que fueron contestados calurosamente, y como era de esperar, por todos los concurrentes.

Cerró, como con broche de oro, esta culta fiesta nuestro buen amigo don Victorino Prieto, ilustrado médico titular de Palenzuela y en la actualidad interino de esta villa, pues con calurosas frases puso de manifiesto la torpeza que cometieron los antiguos gobernantes al conceder la roturación de los montes, y cuyos efectos han sido, la lenta pero persistente emigración a países lejanos, animando a todos y exhortándoles para que, pobres y ricos, directores y dirigidos, se unieran como un solo hombre y laboraran en beneficio común, pues así—les dijo—este Valles de ahora volverá a ser lo que no hace muchos años era.

Después de cantado por los niños el himno a la bandera y explicado por uno de ellos lo que es y el respeto que debemos a dicha insignia, las autoridades obsequiaron, con pastas y naranjas, a todos los niños asistentes al acto. Enhorabuena a todos y que cada año se repita con mayor esplendor tan educativa fiesta.

El corresponsal. Valles 26-3-925.

Representante

Deseo un activo para la venta de TRANSFORMADORES con conocimientos de electricidad. Preferible casa establecida.

Electrotécnica Pradere

CALLE ELGUERA 11 BILBAO

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Oímos de Atapuerca

Con el mayor entusiasmo tuvo lugar por primera vez, la celebración de la nunca bastante ponderada y cada vez más atractiva y simpática fiesta del árbol, el día 29 de marzo último, en el pueblo de Olmos de Atapuerca.

A las dos de la tarde y al volteo de campanas, se reunió todo el vecindario en la parroquia y muchos forasteros de los pueblos próximos, que nos honraron con su presencia.

Los niños y niñas de la escuela al frente de su culto profesor don Bernardino Güemes, acudieron en dos filas, en número de 36, con otras tantas banderitas nacionales, a dicho sagrado lugar.

Congregados todos, empezó el santo rosario, dirigiéndose en procesión bien formada, y cantando las jóvenes, al lugar de la plantación, donde después de bendecir los arbolitos nuestro digno párroco don Juan del Olmo, se plantaron los tiernos brotes por los niños de la escuela, jóvenes y vecinos, en número de 140 chopos.

Terminada la plantación, cantaron los niños hermosos himnos referentes al árbol, y se regresó a la parroquia, cantando las jóvenes la letanía a la Virgen, y al final, la salve dentro de la iglesia.

Con gran orden se dirigió todo el público a la sala consistorial, que se encontraba adornada con vistosas colgaduras y preciosas flores.

Colocados en la presidencia, el dignísimo Ayuntamiento, el muy digno y culto párroco, el célebre doctor del partido don Pedro Serrano, el ilustrado estudiante don Pedro Izquierdo, y el digno maestro de la localidad don Bernardino Güemes, y en el centro, los niños de la escuela, señoras y señoritas del pueblo y forasteras, y en las laterales, los vecinos, los jóvenes y los forasteros, todos cómodamente sentados, se dió principio a los discursos, cánticos, recitación de versos y diálogos en la siguiente forma: don Bernardino Güemes, hace uso de la palabra, quien con voz clara y serena, hace una hermosa descripción del «Origen de la fiesta del árbol» en los países que más se han distinguido en la celebración de dicha fiesta, y sobre todo en lo referente a España.

En segundo lugar, hace uso de su fácil palabra y elocuente oratoria, el doctor señor Serrano, dando una idea clara de las utilidades que reporta el árbol en todos los órdenes de la vida.

A continuación, habla el culto estudiante don Pedro Izquierdo, que desarrolla el tema «Los bosques y su influencia», en párrafos llenos de calor y elegancia y saturados de gracia y desenvoltura.

Por fin, el dignísimo y culto párroco don Juan del Olmo, desarrolla el tema «Los árboles y el hombre», que en estilo lleno de fondo y en párrafos elocuentísimos, que ponen de manifiesto los vastos conocimientos del disertante, tiene al público pendiente por varios minutos de su arrebatadora palabra.

Hace el resumen de todo, en oración cálida y elocuente, don Bernardino Güemes, excitando a todos con ardor y entusiasmo a la conservación del arbolado, a tenerle un gran cariño y respeto, y a que en años sucesivos se celebre dicha fiesta con más pompa y solemnidad, y se planten mayor número de árboles.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos por el público. A continuación recitaron hermosas poesías alusivas a los árboles y pájaros, las niñas, Teodora Güemes, Bonifacia Mena, Benita López y Josefa López, y los niños Gregorio López, Antonino Ruiz Ricardo López, Bernardino Güemes y Antonino Saiz, y terminaron con un hermoso diálogo, que agradó mucho a todo el público, entre Antonino Saiz, y Josefa López, de 12 y 13 años respectivamente.

Hermosos cánticos al árbol, entonados por todos los niños y premiados con una salva de aplausos, dió fin a la simpática fiesta del árbol.

El señor alcalde de la localidad, don Cayetano Ruiz, en breves palabras, pero llenas de entusiasmo y energía, manifestó el respeto que debemos guardar al árbol y que multará con 25 pesetas al que maltrate un arbolito.

El Ayuntamiento obsequió por último a los niños y oradores con abundantes pastas, dulces y licorres, y con sendos habanos y refresco a todo el público.

Tan agradable fiesta quedará mucho tiempo grabada en el corazón de los de Olmos.

Un entusiasta padre de familia.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICEROPICFATO DE CALCON CREOSOTAL

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikansische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Agricultores! Abonad con NITRATO DE SODA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado.